



இலங்கை அரசாட்சி "கெசெம்" பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,683 — NOVEMBER 20, 1914.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws relating to Leave, made by the Municipal Council, Colombo.]

லீவைப்பற்றிய குறிப்பு.

மகாபிரித்தானியாவும் ஐயர்லாந்துசேர்ந்த ஐக்கிய இராச்சியத்துக்கும், கடல்களுக்கப்பாலுள்ள ஆதிபத்திய நாடுகளுக்கும் அரசரும் சமயபரிபாலகருமாகிய மகத்துவ நாயகர் ஐந்தாவது ஜோர்ஜ் அவர்கள் நாமத்தினாலே:

கௌரவம்பொருந்திய பாத் வரிசையின் நயிற் கம்மாண்டர் என்னும் பட்டவர்த்தனரும், இலங்கைத் தீவுக்கும் அதனைச்சார்ந்துள்ள நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியும் சேனாதிபதியுமாகிய உத்தமனார் சேர் மபேட் சாமோர்ஸ் அவர்களாற் செய்யப்படும்.

பிரசித்தம்.

மபேட் சாமோர்ஸ்.

"1910 ம் வருடத்தின் நகராதிக்காரச் சட்டத்" தின் 109 (1), 110 (1), (a) பிரிவுகளின் நிபந்தனைகளுக்கிணங்க, கொழும்பு நகராதிக்காரச் சங்கத்தாரால் கீழே சொல்லப்படும் உபவதிகள் இயற்றப்பட்டு, குறித்த சட்டத்தின் 109 (3) பிரிவினால் அமைக்கப்பட்டவாறு, 109 (4) பிரிவின் நிபந்தனைகளுக்கு அடக்கமாக, அதிகார மந்திரசபையோடுகூடிய தேசாதிபதி அவர்களால் உறுதி செய்யப்பட்டிருக்கின்றன.

மேற்படி தேசாதிபதியாகிய நாம் மேலே கூறப்பட்டுள்ள சட்டத்தின் சொல்லப்பட்ட பிரிவினால் நம்மீது வைக்கப்பட்ட தத்துவத்தைச் செலுத்தி, சொல்லப்பட்ட உபவதிகளை இத்தலைப் பிரசித்தஞ்செய்கின்றோமென்பதை இப்பொழுது நீவீர் அறிந்துகொள்வீராக.

எங்கள் ஆண்டவரின் வருடம் ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்துப் பதினான்காம் ஆண்டு அக்டோபர்மீ இருபத்தாறாம் தேதியாகிய இன்று இலங்கைத் தீவில் கொழும்பில் கொடுக்கப்பட்டது.

உத்தமனார் அவர்கள் கட்டளையின்படி,

ஆர். ஈ. ஸ்தப்ஸ்,
இராசாங்க லிசுதர்.

லீவைப்பற்றிய குறிப்பு.

1. அக்கிராசனர், உதவி அக்கிராசனர், 50 பிரிவுக்கிணங்க நியமனம்பெற்ற எவராவது, நகராதிக்காரச் சங்க நீதிபதி ஆகிய இவர்களல்லாத இச்சங்கத்தின் மற்றைய உத்தியோகத்தர்கள் ஊழியக்காரர்கள் யாவருக்கும் இவ்வுப வதிகள் வழங்கப்படுவன.

2. கொடுத்த லீவைத் திருப்பலாம்.—நகராதிக்காரச் சங்க வேலையின் அவசியத்துக்குத்தக்கதாகவே எவ்வகை லீவும் கொடுக்கப்படும், அல்லது கொடாது மறுக்கப்படும். நகரசங்கவேலை நடைபெறுதற்கு அவசியமென்று காணும்போது, அக்கிராசனர் எந்த நேரத்திலாவது ஒருமுறை கொடுக்கப்பட்ட லீவைத் திருப்பிக்கொள்ளலாம். ஆனால் சங்கத்தின் அநாமதியோடு கொடுக்கப்பட்ட லீவை அச்சங்கத்தின் அநாமதிபெற்றும், அஃதில்லாது கொடுக்கப்பட்ட லீவைத் தாமர் கவும் அக்கிராசனர் திருப்ப வேண்டியவராவர்.

3. கொழும்பைவிட்டு அகன்றிருத்தல்.—ஒரு உத்தியோகத்தர் தம்முடைய உத்தியோக ஸ்தானத்தைவிட்டு அக்கிராசனரிடம் லீவுபெறாது நீங்கியிருத்தல் கூடாது.

4. முறைப்படி லீவு பெறவேண்டியது.—அப்படிப்பட்ட லீவைக்குறித்து வாக்குமூலமாயாவது அல்லது அர்த்தாதிகார முறையாயாவது அநாமதிபெற்றிருந்தாலும், நீங்கியிருக்க வேண்டிய லீவு நாட்கள் அரசாங்க விடுத்தே நாட்களாக வீருந்தாலும், அவ்வித லீவைப்பற்றி ஒவ்வொரு முறையும் அக்கிராசனருக்கு முறைப்படியான விண்ணப்பத்திராம் கொடுக்கப்படல் வேண்டும்.

5. லீவுபெறாமல் நீங்கியிருத்தல்.—ஒரு உத்தியோகத்தர் தமது உத்தியோகஸ்தானத்தை அல்லது கடமைகளை விட்டு லீவுபெறாது தாம் நீங்கி இருக்க நேர்ந்தால், அல்லது இவ்வுபவதிகளை எவ்வகையிலாவது மீறினால், அவ்வுத்தியோகத்தர் கடமை நடத்தும் பகுதியின் தலைவர் உடனே அச்சம்பவத்தை அக்கிராசனருக்கு அறிக்கை செய்வதோடு, அச்சம்பவத்தைக் குறித்து அக்கிராசனரது கட்டளை வெளியாகும் வரையில் அவ்வுத்தியோகத்தரின் சம்பளமும் நிறுத்தி வைக்கப்படும்.

6. அக்கிராசனராலும் சங்கத்தாலும் கொடுக்கப்படக்கூடிய லீவின் காலம்.—சங்கத்தின் உத்தியோகத்தர் ஊழியக்காரர் யாவருக்கும் லீவு கொடுப்பது அக்கிராசனருக்கு முறையாகும், ஆனால் முழுச்சம்பளத்தோடாவது அல்லது அரைச்சம்பளத்தோடாவது அல்லது அவ்விருவகைச் சம்பளத்தோடாவது ஆறு வாரங்களுக்கு மேற்பட்ட லீவுகாலம் சங்கத்தின் அநாமதியின்றி அக்கிராசனரற் கொடுக்கப்பட மாட்டாது.

7. நோய்காரணமான லீவு.—அசௌக்கியம் காரணமாக லீவுபெற அல்லது பெற்றுக்கொண்ட லீவுகாலத்தை நீடிக்கும்படி ஒரு விண்ணப்பத்திரம் அடியிடப்படும்பொழுது, அல்லது நோயினால் ஒரு உத்தியோகத்தர் உத்தியோகசாலைக்குச் செல்ல இயலாதிருக்கும் பொழுது, அட்டவணியற் காணப்படும் A அட்சரமிடப்பட்ட மாதிரிப்பத்திரத்தில் வைத்திய நிதரிசனப்பத்திரமொன்று ஒருங்குசேர்த்து அனுப்பப்படல் வேண்டும்.

லீவு விண்ணப்பத்துக்குரிய மாதிரிக் காகிதம்.—உத்தியோகப் பகுதித் தலைவர்கள் தங்களுக்காகவாவது அல்லது தங்கள் பகுதியின் உத்தியோகத்தர்களுக்காவது லீவுக்குரிய விண்ணப்பத்தை முறையான மாதிரிக் காகிதத்தில் அனுப்ப வேண்டும், அதாவது:—

(a) இத்தீவுக்குட்பட்ட லீவானால் அட்டவணியற் காணப்படும் B மாதிரிக் காகிதத்தில்,

(b) இத்தீவுக்குப் புறம்பான லீவானால் அட்டவணியற் காணப்படும் C மாதிரிக்காகிதத்தில்,

முறையான மாதிரிக் காகிதத்தில் எழுதி அனுப்பப்படாத விண்ணப்பத்திரங்கள் திருப்பிவிடப்படும்.

கொடுக்கப்படும் லீவுகாலங்கள் யாவையும் குறிக்கும் பதிவுப்புத்தகமொன்று வைக்கப்பட்டிருத்தல் வேண்டும்.

8. வருடாந்த முழுச்சம்பள லீவு.—எந்த வருடத்திலாவது விடுதலைக்குரிய லீவு, ஆறு வாரங்களுக்கு மேற்படாமல் முழுச்சம்பளத்தோடு அவ்வருடத்தில் கொடுக்கப்படும்.

9. லீவுப்பெருக்கம்.—(i.) இரண்டு வருடங்களுக்கு மாதிரம் விடுதலைக்குரிய லீவுநாட்கள் சேர விடப்படலாம், வேலைகள் நடைபெறவேண்டிய தேவைக்குத்தக்கதாக ஒரு உத்தியோகத்தருக்கு, அவர் லீவுகேட்கும் வருடத்துக்கும் அதற்கு முந்தின வருடத்துக்குமுரியதான லீவு சம்பந்தமாகச் சேர்த்திருக்கும் விடுதலை லீவு மூன்று மாதங்களுக்கு மேற்படாது கொடுக்கப்படும்.

(ii.) எந்த வருடத்திலாவது சேரவிடப்பட்ட விடுதலை லீவாக மூன்று மாத லீவுபெற்ற ஒரு உத்தியோகத்தருக்கு இன்னும், I உப்பிரிவுக்கிணங்க அடுத்த வருடத்துக்குரிய ஆறு வார விடுதலை லீவும் கொடுக்கப்படலாம்.

10. “தொடர்ச்சியான கடமையை” க்குறித்த பிரமாணம்.—பொதுவிதியாக உத்தியோகத்தர்களுக்கு முழுச் சம்பளத்தோடு ஆறு வாரங்களுக்கும் மூன்று மாதங்களுக்கும் விடுதலை லீவு கொடுக்கப்படமுன், அவர்கள் முறையே ஒன்பது மாதத்துக்கும் பதினெட்டு மாதத்துக்கும் தொடர்பாகக் கடமைசெய்யவேண்டியவராவர்.

11. லீவிற செல்லும் உத்தியோகத்தரின் கடமைகள் நடைபெறுதற்கான ஒழுங்குகள்.—ஒரு உத்தியோகத்தர் விடுதலை லீவு மாதிரம் பெறுதற்கு நாளும்பொழுது அந்நிச்சேஷ சந்தர்ப்பகாலந்தவிர, மற்றும்படி சங்கத்துக்கு வசதிக்குறையும் செலவுமில்லாமல் அவரது கடமைகள் போதியளவு நடைபெறுதற்கு அவசியம் வேண்டிய ஒழுங்குகள் எவையோ அவற்றை; அக்கிராசனர் அவர்களின் உடன்பாடு அல்லது தீர்ப்பின்படி செய்தல் வேண்டும்.

12. ஒருவருக்கு வதிலாக உத்தியோகக் கடமைசெய்யவரின் சம்பளம் சில நகுணங்களில் சங்கத்தால் கொடுக்கப்படல்.—லீவிற சென்றிருக்கும் ஊழியக்காரன் அல்லது உத்தியோகத்தரின் கடமைகளை நடத்தற்கு பணவீஷயத்தைக் குறித்து ஏற்பட்டுள்ள நிலையான கமிற் தியாரின் அனுமதியோடு ஒருவதிலான ஏற்படுத்துவது அக்கிராசனர் அவர்களுக்கு முறையாகும். அப்படி ஏற்படுத்தப்படும் வதிலாளுக்குப் பணவீஷய சம்பந்தமாக நியமனம்பெற்றுள்ள நிலையான கமிற் தியாரின் அனுமதியோடு அக்கிராசனர் எத்தொகைச் சம்பளம் நியமிக்கின்றாரோ அத்தொகையே கொடுக்கப்படும். வருடாந்தம் ரூபா 1,200 க்கு மேலே சம்பளம்பெறும் உத்தியோகத்தர் அல்லது வேலைக்காரன் ஒருவருடைய இடத்துக்கு நியமித்தற்கு வதிலாள் தேடப்படும்பொழுது அந்த வதிலாளுடைய நியமனமும் சம்பளம் இவ்வளவென்று குறிக்கப்படுத்தும் சங்கத்தாலேயே செய்யப்படும்.

எந்தச் சந்தர்ப்பத்திலும் வதிலாளுக்குக் கொடுக்கப்படும் சம்பளம் அவரிடத்துக்குச் சொந்தமான உத்தியோகத்தருக்குரிய சம்பளத்திலும் மேற்படக்கூடாது.

13. தற்செயலாக வேண்டப்படும் லீவு.—ஒரு உத்தியோகத்தரை அவருடைய கடமைகளிலிருந்து வசதியாகச் செல்லவிடக்கூடுமொனால், அவருக்கு அக்கிராசனர் எந்த வருடத்திலும் பதினான்கு நாட்களுக்கு மேற்படாத சொற்பகால லீவு கொடுக்கலாம். அப்படிப்பட்ட லீவு பெறுகிற விடப்படுவதால், கொடுக்கப்பட்ட வழக்கமான லீவுகாலத்தை நீடிக்கச்செய்வதாக எவ்வகையினும் கொடுக்கப்படக்கூடியதல்ல. ஒரு உத்தியோகத்தர் நெடுங்கால லீவில் புறப்படும் காலத்தில் அவர் முழுச்சம்பளத்தோடு பெறுதற்குரிய விடுதலை லீவு காலத்தொகை கணக்கிடப்படும்பொழுது அச்சொற்பகால லீவு கணக்கில் சேர்க்கப்படமாட்டாது.

14. லீவுகாலங்கள் தொடர்பாய்ச் சேர்க்கப்படுவது.—கேட்கப்பட்ட லீவுகாலம் ஒவ்வொன்றும் (13 ம் பிரிவின் கீழுள்ள தற்செயலாக வேண்டப்படும் லீவாக விருந்தாலன்றி, மற்றும்படி) இடையில் வரும் ஞாயிற்றுக்கிழமைகள் விடுதலைநாட்கள் என்னும் சார்பில்லாது தொடர்பாக இருக்கவேண்டும்.

உதாரணம்.—டிசம்பர்மாதம் 23 ன் தேதி தொடக்கம் ஜனவரிமாதம் 4 ன் தேதிவரைக்கும் லீவுபெற ஒரு உத்தியோகத்தர் விரும்புகிறார். இந்த 13 நாட்களில் டிசம்பர் 24 ன் தேதியிலிருந்து 28 ன் தேதிவரைக்கும் ஜனவரி 1 ம், 2 ம் தேதிகளும் பகிரங்க விடுதலைநாட்களாக இருக்கின்றன. ஆனால் குறித்த உத்தியோகத்தர் டிசம்பர் 23, டிசம்பர் 29 நாட்க்கும் 31 வரைக்கும், ஜனவரி 3 ஆகிய தேதிகளுக்குமாதிரம் லீவு கேட்கக்கூடாது. முழுக்காலமும் லீவுகாலமாகவே எண்ணப்படும்.

15. முழுச்சம்பளத்தோடுபெறும் மூன்று மாத லீவு கணக்கிடும் விதம்.—விடுதலையாக அல்லது நோய்காரணமாக முழுச்சம்பளத்தோடுபெறும் மூன்று மாத லீவுகாலம் 13 கிழமைகளாக அல்லது 91 நாட்களாகக் கொள்ளப்படும். சொற்பகால லீவைத்தவிர மற்றும்படி அதற்குமுன் எடுக்கப்பட்ட லீவுநாட்கள் 91 நாட்களிலிருந்து கழிக்கப்படும்.

16. சேவகனுக்கும் மற்றும் கீழ்தர வேலைக்காரர்களுக்குமுரிய லீவு.—வருடம் ரூபா 250 க்குக் குறையச் சம்பளம்பெறும் சேவகர்களுக்கும் மற்றும் கீழ்தர வேலைக்காரர்களுக்கும் சொற்பகால லீவு ஆபீசத் தலைமை உத்தியோகத்தரது விருப்பப்படி கொடுக்கப்படலாம்; ஆனால் ஒரு சேவகனுக்கு லீவு கொடுக்கப்படும்பொழுது, நியமமாக ஒன்றில் அவன் அங்கீகரிக்கப்பட்ட வதல் ஆள் வைக்கவேண்டும் அல்லது அவன் லீவுபெற்று நிற்கும் நாட்களுக்குரிய சம்பளத்தை இழக்கவேண்டும்.

17. சொற்பகால உத்தியோகம் நடத்த வந்தவர்கள் லீவுபெற உரியரன்று.—சொற்பகாலத்துக்கு உத்தியோகம் நடத்த நியமனம்பெற்றவர்கள், அவர்களது பொருத்தனையில் லீவைப்பற்றி ஏதும் குறிக்கப்பட்டிருந்தாலன்றி, மற்றும்படி லீவு பெறுதற்குரியவரல்லர். ஆயினும், அக்கிராசனர் அவர்கள் அப்படிப்பட்ட உத்தியோகத்தர்களுக்கு முழுச்சம்பளத்தோடு அல்லது அரைச்சம்பளத்தோடு கூடிய லீவு கொடுக்கலாம். ஆனால் சங்கத்தின் அங்கீகாரமின்றி ஆறு கிழமைக்கு மேற்பட்ட லீவு அக்கிராசனர் அவர்களால் கொடுக்கப்பட இயலாது, அக்காலத்துக்கு மேற்பட வேண்டப்படும் லீவை, சங்கம் நியாயமெனக்கண்டால், நோய்காரணமாகக் கொடுக்கலாம்.

18. இவ்விலங்கையைவிட்டுப் புறதேசத்துக்கு அரைச்சம்பளத்தோடு செல்லப்பெறும் லீவு.—ஒரு உத்தியோகத்தர் தமது உத்தியோக நியமன காலம் முற்றுகொண்டு நகரசங்கத்தில் நிலையாக ஆறு வருடம் உத்தியோகம் நடத்தியபிற்பாடு, அல்லது ஒரு உத்தியோகத்தர் வேறொரு ஆட்சிலிருந்தாவது நகரசங்கத்துக்கு மாற்றப்பட்டு அல்லது கடமைநிமித்தம் ஆமோதிக்கப்பட்டு அவ்வாசுகளில் அரசாங்கத்தின்கீழும் நகரசங்கத்திலும் ஆறு வருடம் உத்தியோகம் நடத்தியபிற்பாடு விசேஷ காரணமில்லாமலே அரைச்சம்பளத்தோடு கூடிய லீவு அவருக்குக் கொடுக்கப்படலாம். குறித்த காலத்துக்குள்ளாகக் கூடிய நோய் அல்லது அவசியமான சயகநமம் இவையகாரணமெனக்கண்டாலும், சங்கம் அவ்வித சலாக்கியும்

கொடுத்தல் அவசியமென எண்ணினால், லீவு கொடுக்கலாம். கொடியநோயே காரணமாயின் அதற்காதாரமாக, அவ்வுத்தியோகத்தரைச் சிகிச்சைசெய்யும் வைத்தியரது அல்லது சங்கத்தால் வேண்டப்பட்டால், வைத்தியசபையாரது நிதரிசன பத்திரம் வேண்டியதாகும். அவசியமான சயகருமம் காரணமாயின், அக்கருமம் இன்னதென்று அந்தரங்கமாக அக்கிராசனர் அவர்களுக்குத் தெரிவிக்கப்படவேண்டும்.

19. செல்லவேண்டிய லீவைக்குறித்த கணக்கு.—விசேஷ காரணமில்லாவிட்டால், ஒரு உத்தியோகத்தருக்கு அவர் இந்நாட்டில் நிலைமையாகவிருந்து உத்தியோகம் நடத்தியகாலத்தில் ஆறிலொரு பங்கு காலத்துக்கு மேற்படாத காலமளவிலேயே அரைச்சம்பளத்தோடுகூடிய லீவுகால முரியது. விசேஷ காரணமிருப்பின் இக்காலத்துக்குமேல் அவ்வித லீவு ஆறு மாதத்துக்குக் கொடுக்கலாம்.

20. அரைச்சம்பளத்துக்குரிய லீவுகாலம் இந்நாட்டிற் செலவிடத்தக்கதன்று.—முதலில் ஒரு உத்தியோகத்தர் தமது ஆரோக்கியத்தைக்குறித்துத் தேசமாதவலகடவதால் சுகமடைதற்கே அரைச்சம்பளத்துக்குரிய லீவு கருதப்பட்டுள்ளது. விசேஷ காரணமில்லாத அவ்வகை லீவு இந்நாட்டில்தானே செலவிடும்படி கொடுக்கப்படமாட்டாது.

21. அரைச்சம்பள லீவைக்குறித்த மாற்றம்.—அரைச்சம்பளத்தோடு கூடிய லீவுபெறுதற்குரியராய் ஒரு உத்தியோகத்தரின் கேள்விப்படி, அந்த லீவு காலம் இத்தீவுக்குப் புறத்தே செலவழிக்கப்படுவதானால், சங்கம் அந்த லீவுகாலம் முழுதையும் அல்லது ஏதேனொரு பகுதியைக்கொடுத்து அதின் அரைப்பங்கிளவினதாகிய காலத்தை ஓர் மாற்றமாக முழுச்சம்பளத்தோடு கொடுக்கலாம். ஆனால் இம்மாற்றமாகவும் அதில்லாமலும், கொடுக்கப்படவேண்டியதாயுள்ள விடுதலை லீவு காலமாகிய இவற்றின் முழுத்தொகை ஒரே காலத்தில் 10 மாதங்களுக்கு மேற்படாதிருத்தல் வேண்டும். இவ்விதமாக லீவுகொடுப்பது கடமையென்று எந்த உத்தியோகத்தராவது உரிமைபாராட்டக்கூடாது. மாற்றத்துக்கிடம் கொடுப்பதும் கொடாதிருப்பதும் முற்றாய்ச் சங்கத்தின் கருத்தில் தங்க இருக்கின்றது.

குறிப்பு.—மாற்றமாகக் கொடுக்கப்பட்ட லீவு காலத்துக்குரிய சம்பளம் தற்கால “அதிகாரசம்பந்தமான” மாற்று வட்ட வீதமே கொடுக்கத்தக்கது (அதாவது ஒரு ரூபாய்க்கு 1 சிலின் 4 பென்சு வீதம்).

22. உத்தியோகத்தர்கள் இலாபமடைதற்குரியதான அவர் மாறலான ஒழுங்குகளுக்கு இடங்கொடுக்கப்பட மாட்டாது.—ஒரு உத்தியோகத்தர் அரைச்சம்பளத்தோடு கூடிய லீவுபெற வேண்டியவராயிருக்கும்பொழுது அவ்வரைச்சம்பளத்தினும் பார்க்கக் கூடப்பெறும் சயலாபம் கருதி அவர் மாறலாக ஒழுங்குகள் செய்ய இடங்கொடுக்கப்பட மாட்டாது.

23. (i.) விடுதலைமுறையிலும் அரைச்சம்பளமுறையிலும் கலந்த லீவு.—ஒரு உத்தியோகத்தருக்கு விடுதலைமுறையான லீவு கொடுக்கப்பட்டால் அக்காலவெல்லே முடியாத தொடர்பாக அரைச்சம்பளத்தோடு கூடியலீவும் கொடுக்கலாம்.

(ii.) முழுச்சம்பளத்தோடுகூடிய (விடுதலை) லீவுகால அந்தத்தை அரைச்சம்பளத்தோடு கூடிய லீவுகாலம் (மாற்றமாகக் கொடுப்பது அரைச்சம்பள லீவுமேசேர்த்து) பின்தொடரின், அவ்வுத்தியோகத்தரின் உத்தியோககடமைகளை நடத்துவதற்கான ஒழுங்குகள் சங்கத்தால் செய்யப்படும். இப்படிக்கொடுக்கப்பட்ட விடுதலை லீவுகாலத்தில் எந்த உயர்தர உத்தியோகத்தர்களும் தங்கள் தங்களின் குறிக்கப்பட்ட சம்பளத்துக்கு மேலாக வேதனம்பெறாமலே அயிட்டுங்காக வேலைபார்க்கவேண்டியவர்களாகவும் கடமைப்பட்டவர்களாகவுமிருக்கிறார்கள்.

(iii.) விடுதலை லீவுபெற்ற உத்தியோகத்தர் எவரும், அவர் லீவிற்கெல்லும் காலம் முழுதும் அவரது கடமையை நடத்த அயிட்டுங்காக நியமனம்பெறுபவரிடத்தே அல்லது அந்நோக்கத்தோடு அக்கிராசனர் அவர்களால் நியமனம்பெறுபவரிடத்தே தம் உத்தியோக பாரத்தை ஒப்படைக்கமுன் பிரயாணப்படுதல் கூடாது.

24. (i.) சேடமான அரைச்சம்பளத்திலிருந்து அயிட்டுங்காக வேலைபார்ப்பவருக்குக் கொடுக்கப்படும் பிரதிபலன்.—மரணத்தினால், புறம்பாக்கப்பட்டதால், அல்லது அரைச்சம்பளத்தோடு கூடிய லீவால் ஒரு உத்தியோகத்தரின் தானம் ஆள்படாது விடப்பட்டிருந்தால், அவ்வுத்தியோகத்தரின் கடமைகளைச் செய்தற்பொருட்டு நியமனம் பெறுபவர் தாம் மேலதிகமாகச் செய்யும் அவ்வேலை வீதத்துக்குத்தக்கபடி சேடமான அரைச்சம்பளத்தைப் பெறலாம். மேலதிகமாகச் செய்யப்படும் வேலைககு என்ன வீதப்படி சேடமான அரைச்சம்பளத்திலிருந்து கொடுக்கப்படலாமென்று அக்கிராசனர் அவர்களால் தீர்மானம்செய்யப்படும். எந்த உத்தியோகத்தராவது தமது கடமைகளோடு செய்யும்படி கேட்கப்படும் மேலதிகமான வேலைகளைக்குறித்துத் தமக்குரிய முழுச்சம்பளத்தின் மூன்றி லொரு பங்குக்குமேல் பெறுதல் கூடாது.

(ii.) ஒரு உத்தியோகத்தர் தமக்குரிய உத்தியோக வகுப்பினின்று அல்லது படிமுறையினின்று உயர்ந்த உத்தியோகத்தானக் கடமைகளைச் சொற்பகாலத்துக்கு அயிட்டுங்காகப் பார்க்க நியமனம்பெற்றாராயின், அவ்வுத்தியோகத்தர் தமக்குரிய சொந்தச்சம்பளத்தில் அரைவாசியோடு அயிட்டுங்காக வேலைபார்க்கும் இடத்துக்குரிய அரைச்சம்பளத்தையும் பெறலாம்.

(iii.) உத்தியோகத்தர் ஒருவர் தமது சொந்த உத்தியோகத்தானத்துக்கு உரிய தொகையிலும்பார்க்க மேலாக விடப்பட்டு அல்லது மாற்றஞ்செய்யப்பட்டுள்ள பிரயாணச்செலவு பெறும் ஒரு உத்தியோகத்தானத்தில் அயிட்டுங்காக வேலைபார்க்கும்பொழுது, தொகையிருப்பின் அவ்வுயிர்தரத்துக்குரிய பிரயாணச்செலவை எடுக்கலாம்.

25. வெள்ளி நாணகம் வழங்கும் நாடுகளில் வேதனம்கொடுக்கும் மாற்று வட்டவீதம்.—இங்கிலாந்தில் கொடுக்க வேண்டிய சம்பளமாற்று வட்ட வீதம்.

(i.) நகரசங்க உத்தியோகத்தர் எவராவது லீவில், ஆசியாவில் (சைப்பிரஸ் நீங்கலாக) ரூபா வழங்கும் நாட்டிலோ அல்லது வெள்ளிநிறை வீதப்படி நாணகம் வழங்கும் எந்த நாட்டிலோ வசித்தால், அவர்கள் அத்தேசத்துக்கும் இலங்கைக்கும் அல்லது இங்கிலாந்துக்குமிடையில் தற்காலம் வழங்கும் மாற்று வட்டவீதப்படி இங்குள்ள நாணவீதமாகத் தங்களுக்குரிய சம்பளம் கொடுக்கப்படுவார்கள். அரசாங்க மாறலாக முடிக்குரிய முகாமையாளரோடு ஒழுங்குசெய்யப்பட்டால், அவர் மூலமாக அல்லது நேரே நகரசங்கத்தால் அச்சம்பளம் அனுப்பப்படும்.

(ii.) இங்கிலாந்தில் சம்பளம் கொடுக்கப்படும் மாற்று வட்ட வீதம்.—இங்கிலாந்திலே சம்பளம் கொடுக்கப்படும் மாற்று வட்ட வீதமாவன:—

	ரூபாய்க்கு ச. பெ.
(1) தங்க நாணக வீதம் சம்பளம்பெறும் உத்தியோகத்தருக்கு	1 4
(2) மற்றைய ரூபா நாணக வீதச்சம்பளகாரருக்கு—	
(a) 1897 ம் (ரூ) பெப்ரவரிமீன் 19 க்குமுன் நியமனம்பெற்றவர்களுக்கு	1 10½
(b) 1897 ம் (ரூ) பெப்ரவரிமீன் 19 ன் திகதிக்குப் பின்னும் 1904 ம் (ரூ) ஜனவரிமீன் 1 ன் திகதிக்கு முன்னும் நியமனம்பெற்றவர்களுக்கு	1 6
(c) 1905 ம் (ரூ) ஜனவரிமீன் 1 ன் திகதியிலந்து அல்லது அதன்பின் நியமனம் பெற்றவர்களுக்கு	1 4

26. தங்கநாணக வீதம் சம்பளம் கொடுக்கப்பட்ட கூடிய காலம்.—இங்கிலாந்திலிருந்து புறப்படும் உத்தியோகத்தர் அவரவரின் லீவுப்பத்திரத்தில் குறிக்கப்பட்ட வீதம் அவர்கள் பிரயாணப்பட்ட நாளைக்கு முதலான் தொடக்கம் முடியும் வரைக்கும் தங்க நாணக மாற்று வட்ட வீதப்படி சம்பளம்பெறுவார்கள், ஆனால் மார்சலிஸ், பிளின்டிசி, ஜி.நோவா, நெப்பிள்ஸ் அல்லது திரிஸ்தி என்ற இடங்களிலிருந்து இலங்கையை நோக்கிப் புறப்படும் அக்கண்டத்தில் ஒரு கிழமை சரியாகச் செலவழித்தாரானால், அவ்வத்துறைகளிலிருந்து கப்பல் புறப்பட்ட நாளுக்கு முதலான் தொடக்கம் தங்கள் சம்பளத்தைத் தங்க நாணக வீதப்படி பெறுவார்கள்.

27. திரும்பிவந்து முழுச்சம்பளம் பெறும் காலம்.—லீவால் திரும்பிய உத்தியோகத்தர் தமக்கு நியமிக்கப்பட்ட உத்தியோகநாளைப் பொறுப்படைகையேற்ற நாளமுதலாக அல்லது சொற்ப காலத்துக்குக் கடமை செலுத்தும்படி கட்டளை செய்யப்பட்ட அக்கடமைகளைக் கையேற்கும் கால முதலாகவே முழுச்சம்பளம் பெறுதற்குரியார்.

28. லீவில் சென்றிருக்கும் உத்தியோகத்தருக்கு முற்பணம்.—லீவு பெற்று இங்கிலாந்துக்குச் சென்றிருக்கும் உத்தியோகத்தரின் முழுச்சம்பளம் அரைச்சம்பளங்களை குடியேற்ற நாடுகளின் முடிக்குரிய முகாமைக்காரர் கொடுக்கும்படி அரசாங்கத்தோடு ஒழுங்குசெய்யலாம்.

29. இவ்வுபலிதிகளில் அகப்படாதன.—இவ்வுபலிதிகளில் காணப்படாத சம்பளம் ஏதும் நேர்ந்தால், அதற்குச் சார்பாக லீவு சம்பந்தமாக அரசாங்கத்திலுள்ள குறிப்புகளைத் துணைக்கொண்டு, அப்படிப்பட்ட சம்பளங்கள் சங்கத்தால் ஆலோசித்து முடிவுசெய்யப்படும்.

அனுபந்தம் A.

நோய் காரணமாக நகரசங்க உத்தியோகத்தர் லீவு கேட்கும்பொழுது அனுப்பப்பட வேண்டிய நிதரிசன பத்திரத்தின் மாதிரி.

191 — ம் ௨௦ — மீ — ன் ௨.

1. இக்கே பரிசோதிக்கப்பட்டவருடைய பேர், உத்தியோகம் அல்லது வரிசைகளையும், அவரது வழக்கமான வைத்தியரோடு உட்பதையும், அல்லது இந்த நிதரிசன பத்திரம் பெறத்தகுமாத்திரம் அவர் உயிர்மீடும் வந்தவரோடு உட்பதக் குறிப்பிடுக.
2. சேர் தொடங்கிய காலம், காரணங்களையும் இந்த நிதரிசனபத்திரத்தில் குறிக்கும்படி சேராளி உட்குறித்தேறி விக்ரம் பிதவிசேஷங்களையும் சருக்கமாக இங்கே சொல்லுக.
3. சேராளியின் தற்கால நிலைமை, அவருடைய சேரையயல்பை பழுதையடுத்த குணக்குறிகளை இங்கே விளக்கும்.

1. இத்தால் நான் உறுதிசெய்வது நான் இன்று 1

பரிசோதித்தேன்.

4. சேராளியின் தற்பத்தகுரிய காரணத்தை அல்லது காரணமாகக் கூடிய ஏதாவது குறித்த, கூறவேண்டியும், இங்கே விளக்குக.
5. சேராளி எவ்வளவு காலத்தக்குப்பின் வேலைபார்க்கத் திரும்புவார் என்றும் காலத்தை இங்கே குறிப்பிடுக.
6. இக்கே சீர் அவசியமென என்னும்பொரிசுகளைக் குறிப்பிடுக.
7. இந்த நிதரிசன பத்திரத்தக்குக் கையொப்பயிடும் பதிவு பெற்ற வைத்தியரின் பேரும் அவரின் தரத்தையும்.

2. அவர் சொல்லுவது 2

3. தம்போது இவருக்குப் பின்வரும் குணங்கள் 3 இருக்கின்றன:—

அதுவன்றி அவர்

நோயினால் வருந்துவதாகவும் நான் நம்புகின்றேன்.

4. இந்த நோய்க்குக்காரணம் அல்லது காரணமாகக் கூடிய ஏது 4

ஆகிய இவையென்றும் அதனால் அவர் 5
காலத்துக்கு உத்தியோகக் கடமைநடத்த இயலாதவரென்றும் நான் எண்ணுகின்றேன்.

5. ஆகையால்

காலத்துக்கு நான் சிபாரிசு 6 செய்கிறேன்.

(ஒப்பம்) 7

அனுபந்தம் B.

(கில. 636x).

அனுப்புவது.
கொழும்பு மேயரும் கசாதிக்காரங்க அக்கிரமரொடிய அவர்களுக்கு.

விஷயம்:—

தேதியைக்கொண்ட தங்கள் கடிதத்தின்படி.
கில. _____

ஈயர், — 3௨௫ காட்டப்படுகிற குறிப்புகளுக்கிணங்க, கேட்கப்படும் லீவை, கொடுக்கும்படி யாது கௌரவம்பொருத்தச் சிபாரிசு செய்கிறேன்:—

உத்தியோகத்தரின் பேரும் உத்தியோகமும் _____

லீவு கேட்கப்படும் காலம் _____

வைத்தியரின் நிதரிசன பத்திரத்தார் ஆதரவுபெற்றதோ, அப்படியானால் அவ்வைத்தியரின் பேரும் தேதியும்:—

முன்றொடுக்கப்பட்ட லீவு .. { சென்ற வருஷம் _____ } சேடமாதலிருக்கும் லீவு .. { முழுச் சம்பளத்தின் _____ }
இவ்வருடத்தில் _____ { அரைச்சம்பளத்தின் _____ }

இந்த விண்ணப்பத்தின்பேரில் கேட்கப்படும் லீவுகாலம் தொடங்கும் தேதி _____

இந்த விண்ணப்பத்தின்பேரில் கேட்கப்படும் லீவுகாலம் முடியும் தேதி _____

ஈயர்,
தங்கள் தாழ்மையான ஊழியன்,

* விடையெழுதும்பேறு தயவுசெய்து இந்தக் கடிதத்தின் தேதி இலக்கங்களை இங்கே காட்டுக.

அனுபந்தம் C.

இலங்கைக்குப் புறத்தே செலவிடப்படும் லீவைக்குறித்த விண்ணப்பம்.
கேட்கப்படும் லீவர்கள் தொடக்க, குறைந்த அளவில்; பதினாறு ரூபாய்க்கு முன்பாக அக்கிராசர் அவர்களின் ஆபீசு லீவைக் குறித்த விண்ணப்பப் பத்திரங்கள் சேரும்படி அனுப்பப்படவேண்டும்.

191 ம் ஆண்டு மார்ச் 11 ந்தேதி வரையில் அனுப்புவது. அவர்களுக்கு.

ஐயா;—லீவுதரும்படி இவ்விண்ணப்பத்தைக் கொண்டுவராதற்குத் தங்களுக்கு ஒப்புவிக்கிறேன் :-

1. லீவுகேட்கும் உத்தியோகத்தரின் காலம் ..	புலன்.	(ரு.	.)
2. உத்தியோகமும் சம்பளமும் ..			
3. உத்தியோகமெற்ற பிரதானகாலம் ..			
விடுதலை லீவு.	மீழ்கைத் தொகை.	சாட்கவின் தொகை.	கிணை தேதியிலிருந்து கிணை தேதி வரையிலும்.
4. கீழ்க்கண்ட விடுதலை லீவு எடுத்த விடுதலை லீவு சாட்கள் ..			
தொகை ..			
5. கீழ்க்கண்ட விடுதலை லீவு காலம் ..			
அரைச்சம்பள லீவு.	வருடம்.	மாசம்.	
6. கீழ்க்கண்ட விடுதலை லீவுகேட்கும் விடுதலை லீவுகேட்கும் வகையில் உள்ள உத்தியோக காலம் ..			
7. கீழ்க்கண்ட விடுதலை லீவுகேட்கும் விடுதலை லீவுகேட்கும் வகையில் உள்ள உத்தியோக காலம் ..			
8. கீழ்க்கண்ட விடுதலை லீவுகேட்கும் விடுதலை லீவுகேட்கும் வகையில் உள்ள உத்தியோக காலம் ..			
9. மேலே கூறிய கீழ்க்கண்ட விடுதலை லீவுகேட்கும் விடுதலை லீவுகேட்கும் வகையில் உள்ள உத்தியோக காலம் ..			
10. கீழ்க்கண்ட விடுதலை லீவுகேட்கும் விடுதலை லீவுகேட்கும் வகையில் உள்ள உத்தியோக காலம் ..			
11. கீழ்க்கண்ட விடுதலை லீவுகேட்கும் விடுதலை லீவுகேட்கும் வகையில் உள்ள உத்தியோக காலம் ..			

12. லீவு தொடங்கும் தேதி, 1914 ம் ஆண்டு மார்ச் 11 ந்தேதி.

13. குறிப்பு.—கீழ்க்கண்ட விண்ணப்பப்படி லீவைக் கேட்கும் விடுதலை லீவுகேட்கும் விடுதலை லீவுகேட்கும் வகையில் உள்ள உத்தியோக காலம் ..

இவ்விண்ணப்பப்படி லீவைக் கேட்கும் விடுதலை லீவுகேட்கும் விடுதலை லீவுகேட்கும் வகையில் உள்ள உத்தியோக காலம் ..

ஐயா, தங்கள் தாழ்மையான ஊழியன்,

[Notice under Section 5, Sub-section (1), of Ordinance No. 3 of 1903.]

1903 ம் ஆண்டின் 3 ம் இலக்கச் சட்டத்தின் 5 ம் பிரிவின் (1) ம் கீழ்ப்பிரிவின்படி.

1914 ம் ஆண்டு நவம்பர் 11 ந்தேதியைக்கொண்ட விடுதலை லீவுகேட்கும் விடுதலை லீவுகேட்கும் வகையில் உள்ள உத்தியோக காலம் ..

மேற்கொண்ட விடுதலை லீவுகேட்கும் விடுதலை லீவுகேட்கும் வகையில் உள்ள உத்தியோக காலம் ..

கலெனியல் சக்கிரத்தார் கந்தோர், கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு நவம்பர் 11 ந்தேதி.

உத்தமனார் கட்டளைப்படி, மெ. எ. ஸ்ற்றப்ஸ், கலெனியல் சக்கிரத்தார்.

LAND SALES.

காணி விற்பனவுகள்.

No. 755, N. P.—1914 ம் ஆண்டு மார்ச்சு 22 ந்தேதி, மத்தியானம் 12 மணியளவில், தன் ஆபீசில், வடமாகாணத்து கவண்மேந்து ஏசன்மலர்களால் இதனடியில் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் ஏலத்திற்கு விற்ப்பும் அல்லது வேறு விதமாக முடிவுபண்ணப்படும். 20 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து யாழ்ப்பாண டிஸ்திரிக்டின் வடமராட்சி கிழக்கும் மறுபகுதியிலுமிருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 4,252. குறிச்சி—வத்திராயன். உரித்தாளி—அரசாட்சி.

காணித்துண்டின் இல. கேள்விக்காரனின் பெயர். விபரம். வீசாலம், ஏக்கர் ஒன்றின் எ. டி. ப. பாணிப்பு விலை ரூ. 1945 .. வளிப்பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம் .. 0 0 9 ..

கணித்தான் முன் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.	ஏக்கர் ஒன்றின் பாணிப்புவிலை ரூ
1949	கே. ஆள்வாப்பிள்ளை	தென்னம்பிள்ளைக்குத் தருந்த	2 2 31	20.50
1950	—	ரோட்டுக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 1 26	—
1951	—	வளிப்பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 0 5	—
1952	—	கடற்கரைஓரம் விடப்பட்ட நிலம்	1 1 3	—
பிளான் இலக்கம் 4,244. குறிச்சி—முகாவில். உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
1899	கே. ஐயம்பிள்ளை	வெளி நிலம்	4 2 25	17
பிளான் இலக்கம் 4,292. குறிச்சி—அம்பன். உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
2082	எஸ். வேலுப்பிள்ளை	தரிசு நிலம்	2 3 31	18
2083	ஷே	ஷே	3 1 8	15
2084	—	ரோட்டுக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 0 27	—
பிளான் இலக்கம் 3,446. குறிச்சி—நெடுந்தீவு கிழக்கு. உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
12628	ஆர். மருதையினார்	ரோட்டுக்கு அருகிலுள்ள நிலம்	0 0 3	20
பிளான் இலக்கம் 3,536. குறிச்சி—நெடுந்தீவு நடுக்குறிச்சி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
13220	ஜேன் சந்திரசேகரர்	ரோட்டுக்கு அருகிலுள்ள நிலம்	0 0 25	25
பிளான் இலக்கம் 4,264. குறிச்சி—முள்ளியான். உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
1976	கே. மூத்தமப்பி	பளைய நெல்வயல்	1 3 4	17.50
1977	—	ரோட்டுக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 0 7	—
1978	சந்தியா அந்தோனி	பளம் நெல்வயல்	1 2 30	17.50
1979	—	ரோட்டுக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 0 8	—
பிளான் இலக்கம் 4,259. குறிச்சி—சோரன்பற்று. உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
1965	தாமோதரம்பிள்ளை சின்னையா	பறட்டைக்காடு பனைகளும் உண்டு	0 2 25	25
1966	ஷே	ஷே	1 0 33	25
பிளான் இலக்கம் 4,260. குறிச்சி—சோரன்பற்று. உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
1967	—	பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம்	0 0 6	—
1968	—	ஷே	0 0 26	—
1969	ஆள்வார் ஆறுமுகம்	பறட்டைக்காடு	1 0 4	22

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணம் கவண்மேந்து ஏசன் துறையிடத்திலும் படங்களைப் பற்றி அளவு கந்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கித்தாரர் கந்தோர்,
கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு நொவம்பர் மீ 7 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்பஸ்,
கொலோனியல் சக்கித்தாரர்.

No. 757, N. P.—1914 ம் ஆண்டு மார்ச்சுமாதம் 19 ந் திகதி, வவனியாவில் தன் ஆபிசில் வடமாகாணத்து முல்லைத் தீவு கவண்மேந்து உதவி ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சி யாரால் காணி வீற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற் கூறி வீற்கப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக வீற்கப்படும். 14 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து வவனியா தெற்குப் பகுதியிலிருக்கின்றன.

காணித்தான் முன் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக் கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
900	குடாத்தரைக்காடு	க. கோபாலசிங்கம்	நெற்செய்கைக்கேற்றகாடு	1 2 24	15
பிளான் இலக்கம் 3,939. குறிச்சி—பறையனுவல்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
910	அளவக்கையடிநிலம்	நா. செல்லர்	கட்டடத்துக்கேற்ற நிலம்	0 1 39	20
பிளான் இலக்கம் 3,972. குறிச்சி—கிடாச்சூரி. உரித்தாளி—முடி.					
974	யார்க்காட்டுநிலம்	சப்பர் ஆறுமுகம்	தோட்டத்துக்கேற்ற வெளி நிலம்	0 1 32	20
உரித்தாளி—ஐயம்பிள்ளை வயிரவி.					
B 17	வேம்படிவளவு	—	தோட்டம்	0 0 38	—*
உரித்தாளி—முடி.					
975	நாவலடிக்காடு	—	பாறைக்காக விடப்பட்டநிலம்	0 0 23	—
976	ஷே	சோமர் பெரியதம்பி	நெற்செய்கைக்கேற்ற நிலம்	1 2 28	15
977	ஷே	—	குளக்கட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்	0 2 4	—
பிளான் இலக்கம் 4,141. குறிச்சி—பம்பைமடு. உரித்தாளி—முடி.					
1506	இலுப்பையடிக்காடு	சங்கரப்பிள்ளை முருகேசு	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	17 2 26	16†
பிளான் இலக்கம் 4,157. குறிச்சி—கரையாசாளம்பைக்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1566	நாவலடிக்காடு	ஆறுமுகம் வேலுப்பிள்ளை	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	1 1 26	16†
பிளான் இலக்கம் 4,160. குறிச்சி—இராமையன்கல்லு. உரித்தாளி—முடி.					
1570	ஆலமரத்தடிக்காடு	மா. மு. சேகுதாசிது	கட்டடத்துக்கேற்ற காடு	1 0 11	15
பிளான் இலக்கம் 4,161. குறிச்சி—பம்பைமடு. உரித்தாளி—முடி.					
1571	புளியடிநிலம்	—	நெற்செய்கைக்கேற்ற வெளி நிலம்	0 2 15	20
1574	ஷே	ஷே	ஷே	0 1 15	20
பிளான் இலக்கம் 4,200. குறிச்சி—பணிக்கர் புளியங்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1698	ஆத்தியடிக்காடு	வீரவாசு மாரிமுத்து	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	3 1 24	16†
1699	நாவலடிக்காடு	சின்னத்தம்பி அருணாசலம்	ஷே	1 3 26	16†

* இதில் மாங்களின் விலையும் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறது.

† இக்காணிகளுக்கு ஆட்சிப்பத்திரம் கேள்விக்காரன் ரூபா 3.50 கட்டினால் கொடுக்கப்படும்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்களை முல்லைத்தீவு உதவி ஏசன் துறையவர்களிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி சர்வேயர் ஜெனரல் அவர்களிடத்திலும் எழுதி அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கித்தாரர் ஆபிசில்,
கொழும்பில், 1914 ம் (நடு) நவம்பர் மீ 7 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்பஸ்,
கொலோனியல் சக்கித்தாரர்.

No. 758, N. P.—1915 ம் ஆண்டு தைமாதம் 28 ன் திகதி, 12 மணியளவில், தன் ஆபீசில், வட மாகாணத்து கவுண்டெமெந்து ஏசன்மலர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், ஏலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது உரித்து முடிவுபண்ணப்படும். 25 காணித்துண்டுகள், வட மாகாணத்து இயாட்பாண் டிஸ்திரிக்டின் பச்சிலைப்பளிப் பகுதியிலிருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 4,249. குறிச்சி—சங்கத்தாவயல். உரித்தாளி—அரசாட்சி.

காணித்துண்டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கருக்கு ரூ.
1918	கேள்விக்காரனின் பெயர். வினாசித்தம்பி சின்னத்தம்பி	காடு	3 0 1	22
1919	—	வளிப்பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம், காடு	0 0 15	—
1920	—	புதிதாய் திருத்தின காடு	0 0 13	—
1921	—	கதிரித்தம்பி சீரவண்முத்து கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	1 0 39	22
1922	—	தென்னம்பிள்ளைக்குத் தகுந்த நிலம்	2 1 21	22
1923	—	வளிப்பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம், காடு	0 0 14	—
1924	நல்லதம்பி சங்கரப்பிள்ளை	காடு	2 2 18	22
1925	ஷே.	வளிப்பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம், காடு	0 0 34	—
1926	கந்தர் சிலம்பு	காடு	2 1 4	22
1927	ஷே.	வளிப்பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம், காடு	0 0 14	—
1928	குருநாதி வேலு	காடு, அதில் பனைகளுண்டு	3 2 25	22
1929	ஷே.	வளிப்பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம், காடு	0 1 31	—
1930	ஷே.	குருநாதி வேலன் கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	0 1 6	22
1931	—	வளிப்பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம், காடு	0 1 9	—
1932	—	தில்லங்குலத்தாக்கு விடப்பட்ட நிலம், குளம்	0 2 7	—
1933	நல்லதம்பி வேலுப்பிள்ளை	காடு	7 1 38	24
1934	—	எஸ். சிதம்பரப்பிள்ளை கூட்டிச்சேர்த்த நிலம்	0 0 26	20
1935	—	குளத்துக்காக விடப்பட்ட நிலம், காடு	0 1 30	—
1936	—	தென்னைக்குத்தகுந்த நிலம்	4 1 6	18.50
குறிச்சி—கோயில்வயல்.				
1937	—	குளத்துக்காக விடப்பட்ட நிலம், காடு	0 2 12	—
1938	மயிலன் நாகன்	காடு	3 2 26	27.50
1939	—	குளத்துக்காக விடப்பட்ட நிலம், காடு	0 3 20	—
1940	—	வளிப்பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம், காடு	0 2 9	—
1941	ஏ. கதிரவேலு	காடு, அதில் பனைகளுண்டு	29 1 21	30
1942	—	வளிப்பாறைக்காக விடப்பட்ட நிலம், காடு	0 1 12	—

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வட மாகாணம் கவுண்டெமெந்து ஏசன்மலத்து துறையிடத்திலும் படங்களைப் பற்றி அளவு கந்தோர் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார் ஆபீசில், ஆர். ஈ. ஸ்ரீமதன், கொழும்பில், 1914 ம் ஆண்டு நவம்பர்மீ 12 ன் உ. கொலோனியல் சர்க்குறுத்தார்.

No. 759, N. P.—1915 ம் ஆண்டு தைமாதம் 19 ன் தேதி, 12 மணியளவில், தன் ஆபீசில், வடமாகாணத்து கவுண்டெமெந்து ஏசன்மலர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம், ஏலத்திற்குறி விற்கப்படும் அல்லது உரித்து முடிவுபண்ணப்படும். 19 காணித்துண்டுகள், வட மாகாணத்து இயாட்பாண் டிஸ்திரிக்டின் வலிகாமம் வடக்கும் மறுபகுதியிலுமிருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 4,300. குறிச்சி—ஏளாலை. உரித்தாளி—அரசாட்சி.

காணித்துண்டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம், ஏ. தூ. ப.	தரிப்புவிலை ஏக்கருக்கு ரூ.
2098	—	தென்னந்தோட்டம், கோயிலுக்காக விடவேண்டிய நிலம்	0 2 4	—
2099	ஈ. எஸ். துரை அப்பா	காடு	6 2 13	150
பிளான் இலக்கம் 4,276. குறிச்சி—நெடுந்தீவு நடுக்குறிச்சி. உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
2012	தொம்மை அந்தோனி	அடிப்பாட்டுத்தறை என்னும் காணி	1 2 9	15
2013	ஷே.	சின்னச்சாட்டிக்கனிப்பட்டி என்னும் காணி	2 1 18	15
2014	ஷே.	கனிப்பட்டி விளாப்பு என்னும் காணி	2 3 4	15
2015	ஷே.	கனிப்பட்டி கிளவந்தறை என்னும் காணி	3 0 37	15
2016	ஷே.	கனிப்பட்டி சம்பாணப்பட்டி என்னும் காணி	2 3 20	15
பிளான் இலக்கம் 4,291. குறிச்சி—சரசாலை. உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
2080	வி. தம்பு	நெற்செய்கைக்குத்தகுந்த	0 3 3	15
2081	ஷே.	—	2 2 38	15
2081½	—	ஒருங்கைக்காக விடப்பட்ட நிலம்	0 0 16	—
பிளான் இலக்கம் 4,249. குறிச்சி—சங்கத்தாவயல். உரித்தாளி—அரசாட்சி.				
1909	முருகர் தம்பையா	தென்னம்பிள்ளைக்குத் தகுந்த நிலம்	5 3 14	23
1910	—	வளிப்பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம், காடு	0 1 11	—
1911	—	ஷே.	0 0 34	—
1912	தம்பையா பொன்னையா	காடு, அதில் பனைகளுண்டு	4 1 5	23
1913	—	முருகர் கதிராமர் கூட்டிச்சேர்த்தது	0 0 13	32
1914	வினாசித்தம்பி சின்னத்தம்பி	காடு	1 3 15	22
1915	—	வளிப்பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம், காடு	0 0 10	—

காணித் துண் டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.	தரிப்பு விலை ஏக கருக்கு ரூ.
1916	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	ஏ. டூ. ப.	கருக்கு ரூ.
1917	வெற்றிவேலு சின்னையா	காடு 3 1 31	.. 22
	—	.. வளிப்பாறைக்கு விடப்பட்ட நிலம், காடு	.. 0 0 24	.. —

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேலதிக விபரங்கள் வடமாகாணம் கவண்மேந்து ஏசன்றுத்துரையிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி அளவுகந்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறுத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பில், 1914 ம் (நடு) கார்த்திகைமீ 12 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றம்ப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறுத்தார்.

No. 760, N. P.—1914 ம் ஆண்டுமார்ச்சுமீ 30 ந் திகதி, புதன் கிழமை, முல்லைத்தீவில் தன் ஆபீசில், வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு கவண்மேந்து உதவி ஏசன்றவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டு களை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்பனைவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் வலத்திற் கூறி விறக்ப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விறக்ப்படும். 10 காணித்துண்டுகள், வடமாகாணத்து முல்லைத்தீவு கரை துறைப்பற்றிலும் வவனியா வடக்குப் பகுதிகளிலிருக்கின்றது.

காணித் துண் டின் இல.	காணியின் பெயர்.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.	தரிப்பு விலை ஏக கருக்கு ரூ.
612	எருக்கலம் தொடுவாய் ..	யூவான் சைமன்வாஸ் ..	தென்னஞ்செய்கைக் கேற்ற வெளி நிலம்	2 0 12	.. 15
1177	தொடுவாயருகில் நிலம் ..	யூவான் சைமன்வாஸ் ..	தென்னஞ்செய்கைக் கேற்ற வெளி நிலம்	9 3 29	.. 17.50*
1202	பாலையடித்துண்டு ..	—	நெற்செய்கைக்கேற்ற காடு	.. 0 3 12	.. 25*†
1190	நாவலடித்துண்டு ..	—	ஷை	.. 2 1 3	.. 15†
1755	ஆத்தியடிவளவு ..	சின்னட்டிகனகன் ..	கட்டடத்துக்கேற்ற வெளி நிலம்	.. 1 0 7	.. 15
1759	கூளாவடி ..	நன்னி சின்னட்டி ..	புகையிலைச் செய்கைக் கேற்ற வெளி நிலம்	2 2 28	.. 15
1762	கீள்காட்டுத்தறை ..	—	நெல்வயல்	.. 1 1 13	.. 30†
1763	குருமண்காடு ..	மாரிமுத்து கதிராமு ..	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	.. 0 2 28	.. 45*
1765	ஷை ..	ஷை ..	ஷை	.. 1 0 21	.. 45*
1970	கிணத்தடிவளவு ..	வீ. சிற்றம்பலம் ..	குடியிருக்கக்கூடிய காடு	0 3 14	.. 57*

* இக்காணிகளில் மரங்களின் விலையும் சேர்க்கப்பட்டிருக்கிறது.

† இக்காணிகள் பெரியகுளம் என்னும் அரசாட்சியாரால் திருத்தப்பட்ட குளத்தினால் நீர்ப்பாய்ச்சக்கூடியவைகள்; இனிமேல் அரசாட்சியாரால் விதிக்கப்பட்ட வரிகள் எதுவோ அவைகள் எல்லாவற்றையும் சொந்தக்காரர்கள் கொடுக்க வேண்டும் என்றும், இனிமேல் விதிக்கப்படும் வரிகள் இந்தக் குளத்துக்குகீள் இருக்கும் வேறு காணிகளுக்கு இப்போ கொடுக்கப்படும் வரிகளுக்கு கூடமாட்டாது என்றதற்கு ஒரு பொறுப்பும் இல்லை என்ற கட்டுப்பாடுகளுடன் இக்காணிகள் விறக்ப்படுகின்றன.

‡ இது அருகத்தனம்.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்களை முல்லைத்தீவு உதவி ஏசன்றுத்துரையவர்களிடத்திலும், படங்களைப்பற்றி சர்வேயர் ஜெனரல் அவர்களிடத்திலும் எழுதி அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறுத்தார் ஆபீசில்,
கொழும்பில், 1914 ம் (நடு) நவம்பர்மீ 12 ந் உ.

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றம்ப்ஸ்,
கொலோனியல் சக்கிறுத்தார்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சியாரின் தேள்வைக்காகிய காணி விளம்பரங்கள்.

[Urupola, Matara District.]

1876 ம் (நடு)-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் மாதூறையிலிருந்து கம்புறுபிடிக்குப்போகிற டிஸ்திரிக்டுரூட்கொமிடி பாதையை அகலம்பண்ணும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது:—

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
V 19	அலகாவவத்த	.. தோட்டம் ..	(1) துபசிங்கே லொகுஹாமி, (2) துபசிங்கே பால ஹாமி, (3) துபசிங்கே சிஞ்சோஹாமி, (4) துபசிங்கே புஞ்சிஅப்பு, (5) துபசிங்கே கஹுஹாமி, (6) துபசிங்கே சிமன், (7) துபசிங்கே புஞ்சி ஹாமி	.. 0 0 15.18

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர) -த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் (ஸ்ர) டிசம்பர்மாதம் 22 ன் தேதியிலன்று பின்பகல் 1 மணிக்கு மாத்துறை கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

மாத்தறைக் கச்சேரி,

1914 ம் (ஸ்ர) நொவம்பர்மீ 2 ன் உ.

ஜே. எம். ஆர். பிறவ்னிங்,

அரசாட்சி வசனம்.

[Katuwana, Hambantota District.]

1876 ம் (ஸ்ர) -த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கட்டுவன சம்சபாவ கொழிடி. கடை பங்களா விசாலப்படுத்துவதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அஃதாவது—

பிரதம படத்து இலக்கம் 194. குறிச்சி—கட்டுவன.

துண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஸா. ப.
37B	செருகலுவல்த	.. தென்னமரக்காணி ..	(1) சார்ல்ஸ் அபேசந்தர வீரசிங்க, (2) தொங் ஆபரகம் வணிகசின்தாமணி மொகட்டி ..	0 1 15

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் (ஸ்ர) -த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணியை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் (ஸ்ர) டிசம்பர்மாதம் 8 ன் தேதியிலன்று பின்னேரம் 1 மணிக்கு அம்மாந்தோட்டை கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டுத் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வுடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

அம்மாந்தோட்டை கச்சேரி,

1914 ம் (ஸ்ர) நொவம்பர்மீ 17 ன் உ.

ஈ. டி. மிலிங்றன்,

அரசாட்சி உதவி வசனம்.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமையெறும் பாழ்நிலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Kurunegala Notice No. 5,438.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஸ்ர) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 20 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயே னும் எழுத்து மூலமாயே னும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டான அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாத தாழ்ப சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் கிரியாலிகார்பத்தைச்சேர்ந்த மகாகல்பொட என்கொடகோறியில் நிக்க தலுபொத்த என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே 2 ஊட் 20 பேட்ச விசாலமுடையதும் 2,585 ம் (முடிக்குத்தேள்வையான நில அளவை) பிரதமபடத்தில் Y 1195 ம் காணித்தண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும், சாமானியமாய் வாடிவீட்டுவளவு என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதுமான காணி. இத்தக்கெல்லைகளாவன: வடக்கு-அப்புறலகே டிங்கிரிபண்டாவும் மறுபேரு முரித்தாடும் நிக்கதலுபொத்த, உங்குறலகே உக்குறள உரித்தாடும் நிக்கதலுபொத்த; கிழக்கு-பாறை, ரேட்டும் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும்; தெற்கு-ரேட்டும் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும், ரேட்டும்; மேற்கு-கிரிப்பிற்றியக் கிராம எல்லை.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1621 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Kurunegala S. O. 193—1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,439.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலே னும் பலவிலே னும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஸ்ர) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 20 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயே னும் எழுத்து மூலமாயே னும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவியாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டான அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் கிரியாலகாற்பத்தைச்சேர்ந்த இகாலவிசுடிகே கோறையில் யக்கல்ல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 1,189.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1B ..	வாய்க்காலுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 1 0

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-குளக்கட்டு; தெற்கும் மேற்கும்-முடியால் உரித்தாடப்படும் வாய்க்கால்.

II.—பிரதம படம் 1,189.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1C ..	வாய்க்காலுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 1 20.

எல்லைகளாவன: வடக்கு-போறமுல்லக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-காமிது உரித்தாடும் தம்முனுகொல்லயாயவத்த்? காமிதுவும் உக்குபண்டாவு முரித்தாடும் தம்முனுகொல்லயாய்வத்த், முடியால் உரித்தாடும் கறந்தகாமுலேவல; தெற்கும் மேற்கும்-முடியால் உரித்தாடும் வாய்க்கால்.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1622 ம் பக்கத்தின் படங்களைப் பார்க்க.

[Kurunegala S. O. 194—1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,440.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஞா) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 20 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெற்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெற்து,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் வேயுடலிவிகாற்பத்தைச்சேர்ந்த கன்னுலேக் கோறையில் மலந்தெனிய என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 1,523.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
64 ..	இரியாகொல்லேமுகலான ..	20 1 35

எல்லைகளாவன: வடக்கு-எல, நோத்தெவெஸ்ற்றேன் றப்பர் கம்பெனி உரித்தாடும் பிரிட்டிஜ் ஸ்ற்றேற எஸ்ற்றேற (தோட்டம்); கிழக்கு-161,131 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, ரேட்டி, 161,131 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, அப்பவும் மறுபேரு முரித்தாடும் தெக்காஸ் அங்குமப்புயாய, முடியால் விற்கப்பட்ட தெக்காஸ் அங்குமப்புயாவ (304,443 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட இரியாகொல்லேமுகலான, முடியால் விற்கப்பட்ட தனகேன புற்றுவேகேன (304,870 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட தனகேனபுற்றுவேகேன (304,446 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட பதகாவலிகேன (306,176 ம் 304,875 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்); தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மிரிந்தேவெலமுகலான; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட மிரிந்தேவெலமுகலான, பாழிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்படவேண்டிய மிரிந்தேவெலகெல, பாழிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரகாரம் முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்படவேண்டிய மிரிந்தேவெலமுகலான.

II.—பிரதம படம் 1,523.

காணித்துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
116 ..	கெறகொப்புவ (இடுகாடு) ..	0 2 22
117 ..	கிரிவலகொடமுகலான ..	1 3 0

2 1 22

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முதலியார் வீரக்கொடி உரித்தாடும் முத்தெற்றுதெனிய ரேட்டி; கிழக்கு-காப்தவலக் கிராம எல்லை, முடியால் விற்கப்பட்ட கலகொடகேன; தெற்கு-அப்புவேயிடேயும் மறுபேரு முரித்தாடும் கலகொடகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கலகொடவத்த்; மேற்கு-50,972 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1623—1624 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

[Kurunegala S. O. 195—1914.]

[Anuradhapura Notice No. 5,441.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஞா) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 20 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாதத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ரி. ஜி. உவில்லெற்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ரி. ஜி. உவில்லெற்து,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துவரகம் டலாத்தை கெந்தேக்கோறையைச்சேர்ந்த இயவெவ் துலாணியில் துவரவெவ என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்தட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணிக் துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 523.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1	துவரவெவகெலே	3 1 10	14O	துவரவெவகெலே (வெட்டுவாய்க்காலுக்கும் குளக்கட்டுக்கும் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 0 30
1B	காற்பாறை	0 0 15	14P	ஹே	2 1 13
1C	துவரவெவகெலே	0 1 11	14Q	ஹே	0 0 6
1C1	துவரவெவகெலே	0 0 6	14R	துவரவெவகெலே (பாறைக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 26
1I	ஹே	0 2 3	14S	துவரவெவகெலே (ஈரட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 39
2	துவரவெவமுக்கலான	138 1 0	14T	ஹே	0 0 5
2B	ஹே	0 0 15	14U	துவரவெவகெலே	1 0 15
2C	ஹே	0 0 26	16	துவரவெவவத்த	0 0 4
2G	துவரவெவகெலே	6 0 35	20	பொருண	0 1 8
2A	ஹே	2 3 30	21	துவரவெவமுக்கலான	3 3 13
3	பாலுவிக்காரை	3 0 7	21A	ஹே	0 2 27
5	துவரவெவகெலே	0 3 34	22	துவரவெவவத்த	0 2 2
5A	துவரவெவகெலே	0 0 18	22A	ஹே	0 2 30
7	துவரவெவமுக்கலான	19 2 19	22B	ஹே	0 3 3
9A	துவரவெவ	0 0 13	22B1	துவரவெவகெலே	0 3 17
11	ஹே	0 0 39	22B2	துவரவெவவத்த	0 0 7
11A	துவரவெவகெலே	0 0 5	22D	துவரவெவகெலே	1 0 0
11B	துவரவெவகெலே (ஈரட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 0 10	22E	துவரவெவவத்த (ஈரட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 11
11F	துவரவெவகெலே	0 2 10	23	கொடகொருவேகெலே	0 2 6
11G	துவரவெவகெலே	0 0 5	23A	ஹே	0 0 37
11H	ஹே	0 1 23	23B	ஹே	0 0 5
11I	துவரவெவகெலே	0 0 14	23C	ஹே கற்ற கடுவெப்பொருண	30 0 11
11O	ஹே	0 1 12	23C1	துவரவெவகெலே	1 0 21
12B	துவரவெவகெலே	0 3 0	25	ஹே	5 1 14
12	துவரவெவவத்த	0 3 23	25D	ஹே	0 0 31
12D	ஹே	0 1 12	25F	ஹே	0 0 39
12E	ஹே	0 1 33	27	துவரவெவமுக்கலான	3 1 14
12F	ஹே	0 0 30	29	துவரவெவகெலே	0 0 29
12G	துவரவெவகெலே	0 1 31	29A	ஹே	0 0 5
13	ஹே	6 2 38	30	ஹே மகாவெலகெலே	9 3 10
13A	ஹே	0 3 8	30B	துவரவெவகெலே	0 1 2
13B	ஹே (ஈரட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 11	31	ஹே	0 1 3
14	ஹே	121 0 20	31A	ஹே	0 0 31
14A	துவரவெவமுக்கலான	0 2 29	32	ஹே	1 1 0
14B	துவரவெவகெலே (ஈரட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 0 31	33	துவரவெவமுக்கலான	24 2 27
14C	துவரவெவகெலே (குளக்கட்டும், நீரோட்டத்திற்கும் வெட்டுவாய்க்காலுக்கும் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	7 2 2	33A	துவரவெவமுக்கலான	0 0 38
14D	துவரவெவமுக்கலான (ஈரட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 3 11	33B	ஹே	0 1 13
14E	துவரவெவமுக்கலான (ஈரட்டுக்கு வெட்டுவாய்க்காலுக்கும் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 0 19	34	ஓயாபொடகெலே	46 2 20
14F	துவரவெவமுக்கலான (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 3	34A	வெலபொடகெலே	3 0 5
14G	துவரவெவமுக்கலான (வெட்டுவாய்க்காலுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 30	34B	எலபொடகெலே	8 3 12
14H	துவரவெவமுக்கலான (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	7 0 25	34D	துவரவெவகெலே	20 0 16
14I	ஹே	0 3 1	34D1	ஹே	0 0 15
14J	துவரவெவகெலே (நீரோட்டத்திற்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 2 3	34G	துவரவெவகெலே அகபொடகெலே	8 0 30
14K	துவரவெவகெலே (வெட்டுவாய்க்காலுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 1 15	35	துவரவெவகெலே	0 0 38
14L	ஹே	0 2 30	35A	ஹே	0 3 16
14M	ஹே	0 2 17	37	ஹே (ஈரட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 18
14N	துவரவெவகெலே (ஈரட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 0 24	37B	துவரவெவகெலே (பழைய ஈரட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 3 5
			37B1	துவரவெவகெலே (ஈரட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 31
			37C	துவரவெவகெலே (காலையும் பழைய ஈரட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலத்தின் பகுதியும்)	0 1 31
			37D	துவரவெவகெலே (ஈரட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 0 2
			38	துவரவெவகெலேவெல	0 2 20
			38A	ஹே	0 1 14

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1626 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்குக.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. நூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. நூ. ப.
38A1	தவரவெவவத்த	0 1 16	60B3	எலபொடகெலே (குளக்கட் டுக்கும் பாதைக்குஞ்சேமிக்க ப்பட்ட நிலம்)	1 3 10
39C	ஷே	0 0 31	60B4	எலபொடகெலே (குளக்கட் டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நி லம்)	2 1 30
39D	ஷே	0 0 7	60B5	வெவகில்ம்	11 2 39
40A1	தவரவெவகெலே (வெட்டு வாய்க்கால் கட்டு)	0 0 16	60C	தவரவெவகெலே (றெயில் பாதையும் சேமிக்கப்பட்ட நிலமும்)	5 1 34
42	ஷே	0 0 16	61	தவரவெவகுளம்	2,466 1 35
43A	தவரவெவவத்த (வெட்டு வாய்க்கால் கட்டு)	0 0 21	61A	தவரவெவவெல	0 0 37
44A	தவரவெவகெலே (வெட்டு வாய்க்கால் கட்டு)	0 0 12	61B	தவரவெவகெலே	0 1 23
45A	தவரவெவகெலே (குளக்கட்டு	0 0 11	62	தவரவெவமுகலான	103 3 0
50A	தவரவெவவத்த	0 0 12	62A	ஷே	2 0 9
50D	ஷே	0 0 18	66	மல்வத்தலூயா (நீரோட்டம்)	1 1 35
56	பாலத்தடிதோட்டம்	1 0 31	67	தவரவெவகெலே	0 1 2
57	தவரவெவஅத்தரகெலே (குளக் கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 3 24	68	ஷே	1 1 5
57A	ஷே	0 2 27	69	வெலபொடபிம	1 3 38
58	ஷே	0 2 17	70	தவரவெவகெலே	3 0 11
59	வெவகென	3 3 2	71	ஷே	0 2 20
60	எலபொடகெலே	139 0 14	73	ஷே	56 0 15
60A1	தவரவெவகெலே (றெயில் வேக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	1 2 30		ரோட்டுகள்	28 1 25
60B	எலபொடகெலே	523 1 17		நீரோட்டங்கள்	16 0 22
60B2	ஷே (பாதைக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்)	0 2 15			
					3,895 1 32

எல்லைகளாவன: வடக்கு-புளியங்குளமக் கிராம எல்லை, நல்லபாம்புகுளமக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-குருந்தங்குளக் கிராம எல்லை, கூடங்குளக் கிராம எல்லை, ஈச்சங்குளக் கிராம எல்லை, மகாகலம்ராவக் கிராம எல்லை, தம்மன்னகுளக் கிராம எல்லை; தெற்கு-தம்மன்ன குளக் கிராம எல்லை, அத்திகுளக் கிராம எல்லை, தம்மன்னக் கிராம எல்லை; மேற்கு-வன்னியகுளக் கிராம எல்லை, பொன்னாரகுளக் கிராம எல்லை, எலவின் பகுதி, மல்வத்தலூயாவின் பகுதி.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித்துண்டுகள் இவ்வறிவித்த லில் நின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்ற தென்பதையும், அவைகளின் விசாலத் தொகையாகும் 774 ஏக்கர் 3 நூட் 18 பேட் சும் மேற்குறித்த 3,895 ஏக்கர் 1 நூட் 32 பேட்சுக்குளடங்கவில்லை யென்பதையும் கவனிக்க வேண்டியது:—

பிரதம படம் 523.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. நூ. ப.
A 1A	தவரவெவவெல	0 0 10
A 1D	198,115 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி	6 2 16
A 1D1	ஷே காணியின் பகுதி	0 0 6
A 1E	198,195, 200,965, 207,295 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்	22 0 28
A 1F	200,966, 200,969 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்	11 3 9
A 1G	தவரவெவகெலே	18 3 24
A 1H	ஷே	2 0 4
A 2A	தவரவெவமுகலான	0 1 0
A 2E	ஷே	1 3 7
A 2F	191,716 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி	2 0 38
A 4	கதரூஸ்வெல	17 0 5
A 8	தவரவெவவத்த	0 0 24
A 10	ஷே	0 1 18
A 11A	தவரவெவவெல	0 1 31
A 11A1	ஷே	0 1 12
A 11A2	ஷே	0 0 32
A 11B1	ஷே	0 1 9
A 11B2	தவரவெவகெலே	0 0 19
A 11C	178,018, 174,306 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்	43 0 21
A 11D	178,022, 174,647	74 0 10
A 11E	174,303, 183,373	33 0 35
A 11E1	192,093 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி	3 0 14
A 11J	தவரவெவவெல	0 0 4
A 11K	தவரவெவகெலே	0 1 4
A 11L	தவரவெவவெல	0 0 11
A 11M	ஷே	0 1 38
A 11N	ஷே	0 1 6
A 12	தவரவெவவத்த	0 3 39
A 12A	ஷே	0 0 6
A 12A1	ஷே	0 0 5
A 15	கதரூஸ்வெல	2 1 17
A 16B	173,825 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி	6 0 38
A 17	தவரவெவவெல	0 1 2
A 18	ஷே	0 0 16
A 19	170,714, 222,208 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்	23 0 10
A 22C	201,515 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி	8 0 0

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.
A 24	மாவெலகற்றகடுவெல	68 0 24
A 25A	துவரவெவகெலே	0 2 8
A 25B	ஹே	0 0 3
A 25C	துவரவெவகெலே	0 0 20
A 25G	200,967, 201,517, 200,970 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்	19 2 31
A 25H	217,047 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி	3 3 23
A 26	துவரவெவகெலே	0 1 10
A 26A	200,968, 201,514 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்	8 0 37
A 26E	துவரவெவகெலே	0 0 23
A 28	ஹே	0 1 10
A 29B	200,971 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி	1 2 10
A 30A	துவரவெவகெலே	0 1 7
A 31B	194,125 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி	29 0 22
A 34E	துவரவெவ	12 2 30
A 34I	தோட்டுவெல	0 0 7
A 34J	ஹே	0 0 23
A 35C	174,648, 174,652, 174,653 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்	11 3 11
A 37A	191,714 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி	5 2 8
A 38C	துவரவெவகெலே 174,651 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியும், 128,308 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதியும்	18 1 16
A 39	துவரவெவகெலே	0 0 28
A 39B	148,846 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி	6 1 10
A 40	துவரவெவகெலே	0 0 11
A 40A	ஹே	0 0 20
A 40D	110,248, 110,249 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்	55 1 0
A 43	துவரவெவகெலே	0 1 34
A 44	துவரவெவகெலே	0 0 20
A 45	ஹே	0 0 10
A 46	மல்வத்த	0 0 28
A 47	தோட்டுவெலேதெனிய	0 0 4
A 47A	ஹே	0 0 23
A 47B	ஹே	0 0 8
A 47C	ஹே	0 1 11
A 48	துவரவெவகெலே	0 1 2
A 49	தோட்டுவெலேகும்புற	0 0 23
A 49A	ஹே	0 1 5
A 50	நெல்லிகாவத்த	0 0 4
A 50C	236,208 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி	2 1 13
A 51	தோட்டுவெலேகும்புற	0 0 6
A 52	ஹே	16 0 36
A 52A	துவரவெவகெலே	0 3 32
A 52B	ஹே	0 0 16
A 52C	ஹே	0 1 7
A 52D	111,864 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியும் 155,350, 144,618 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகளும்	6 2 31
A 52F	தொலுவெலேகும்புற	0 0 19
A 53	தொலுவெல	0 0 31
A 57B	157,994 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி	0 3 22
A 57C	ஹே	61 1 24.5
A 57D	துவரவெவகெலே	2 3 21.5
A 60A	எலபொடகெலே	31 0 14
A 60B1	ஹே	67 3 25
A 64	துவரவெவகெலே	7 0 32
A 65	155,350, 128,308, 148,846 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்	25 1 30
A 72	துவரவெவகெலே	0 2 5
21B	173,823, 173,824 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள்	2 2 39
23C2	கொடகொறைவெகெலே	19 2 30
55	178,017 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி	1 3 6
63	துவரவெவகெலே	0 1 2
56A	178,017 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி	0 2 4

[Anuradhapura S. O. 19—1914.]

774 3 18

[Kegalla Notice No. 5,442.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1914 ம் (ஹ) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 20 ன் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். எம். உவெட்பேன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டயிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அநிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். எம். உவெட்பேன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விவரம்.

சப்பிரகாம மாகாணம் கெகாலே, டிஸ்திரிக்டைச் சேர்ந்த இனிகொடகோறையில் யற்றகம என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணிக் துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 153.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
33 $\frac{1}{2}$	தலகேனகந்தேமுகலான	1 1 29

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-பாழ்நிலக் கட்டளைச்சட்டத்தின்படி முடிக்குரியதெனத் தீர்க்கப்பட்ட தலகேனகந்தேமுகலான; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட சித்தாவதெனிய, (302,481 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட பகாலவத்தகேன அல்லது ருலகற்றியேவத்தகேன, (302,481 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), யற்றகம அவர்களின் மனைவி உரித்தாடும் தி.லுனமுனேவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட கண்ணாடிக்காரமாகேன் அல்லது தலகேனகந்தேமுகலான, (302,484 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி).

II.—பிரதம படம் 153.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
63	கொறெஞ்சேமுகலான	0 3 12

எல்லைகளாவன: வடக்கு-திஸ்மல்பொலக் கிராம எல்லை; கிழக்கு-முடிக்குரிய வெறல்வேமுகலான; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கொறெஞ்சேமுகலான (297,573 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி); மேற்கு-பெறுமதியின் அல்லது வாசி விலக்குக் கொடுக்கப்பட்ட அஸ்வெத்தமுகேன அல்லது மோதரவத்த, (297,576 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி).

III.—பிரதம படம் 153.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
66	றெயில்வேய்க்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	17 0 28	66C	றெயில்வேய்க்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 3
66A	ஷை	2 1 5	66D	ஷை	0 0 3
66B	ஷை	0 0 5			19 2 4

எல்லைகளாவன: வடக்கு-பெறுமதியின் அரைவாசி விலக்குக் கொடுக்கப்பட்ட மோதரவத்த (297,576 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), கொறெஞ்சே முகலான (297,573 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட கொறெஞ்சேமுகலான (297,573 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), 240,859 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, எல, 240,859 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடியால் விற்கப்பட்ட கொறெஞ்சேமுகலான (297,578 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), 256,342 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, 195,728 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, எல, பெறுமதியின் அரைவாசி விலக்குக் கொடுக்கப்பட்ட மீகாதென்னேவத்த, (297,579 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முடிக்குரிய தலகேனகந்தேமுகலான; கிழக்கு-யற்றபாலக் கிராம எல்லை; தெற்கு-பெறுமதியின் அரைவாசி விலக்குக் கொடுக்கப்பட்ட மீகாதென்னேவத்த (297,579 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), பெறுமதியின் அரைவாசி விலக்குக் கொடுக்கப்பட்ட மீகாதென்னேவத்த (297,579 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), எல, ஆர். பி. போயாகொடவும் மறுபெரு முரித்தாடும் பன்சலவத்த, பெறுமதியின் அரைவாசி விலக்குக் கொடுக்கப்பட்ட பன்சலகேன (302,483 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முடியால் விற்கப்பட்ட கொறெஞ்சேமுகலான (297,574 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), எல, 240,859 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, எல, 240,859 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடியால் விற்கப்பட்ட கொறெஞ்சேமுகலான, (297,577 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), முடிக்குரிய புலுகாமுலவத்த; மேற்கு-மகாலயா, திஸ்மல்பொலக் கிராம எல்லை.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1627—1628 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க. [Kegalla S. O. 11—1914.]

[Colombo Notice No 5,443.]

1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் வெண் நிலங்களைப்பற்றிய அறிவித்தல்.

இதிலே பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணி அல்லது காணிகளில் உடந்தையுள்ளவர்களென உரித்துப்பேசுவர்கள் யாருமுண்டானால், அவர்கள் 1914 ம் (ஹி) (நவம்பர்) கார்த்திகைமீ 20 ந்தேதியிலிருந்து மூன்று மாதத்துள்ளே கொழும்புக் கந்தோரில் மேல்மாகாணம் கொழும்பு நீர்கொழும்பு உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்கள் முகதாவில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தெரிப்பட்டு சொல்லப்பட்ட காணிகளுக்கு அல்லது ஒன்றிலேனுக்கும் அதிலே யாதும் உடந்தைக்கு உரித்துண்டெனச் சாதித்தாலன்றி, சொல்லப்பட்ட உதவி அரசாட்சி ஏசென்று அவர்களுக்கு மேற்சொல்லப்பட்ட சட்டங்களினால் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் தத்துவங்களின் பிரகாரம் உரித்துப்பேசப்படாததாகிய குறித்த காணிகள் அல்லது அப்படிப்பட்டவர்கள் முடிக்குரியன அவர்களுடைய கையொப்பத்தோடு எழுத்திலே வெளிப்படுத்துவார்கள் என்பதை அறிந்துகொள்க.

குறிக்கப்பட்ட காணிகளின் விவரம்.

எச். டபிள்யூ. மிலிகன், உதவி அரசாட்சி ஏசென்று.

மேல் மாகாணத்தின் கொழும்பு டிஸ்திரிக்டைச் சேர்ந்த சீயென் கோறளை மேற்குவில் கங்கபொடபற்றுலில் இத்துடன் அணைத்திருக்கும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடி பெல்பிற்றியா என்னும் கிராமத்திலுள்ள கீழ்க்குறிக்கும் காணிக் துண்டுகள்:—

பிரதமப்பட இலக்கம் 1.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஹ. ப.
5 A	பெல்பிற்றுக்கெல (நாட்டார்கள் மரம் வெட்டுகிறதற்காகச் சேமிக்கப்பட்டது)	39 2 30
5 C	பெல்பிற்றுக்கெல (அடிப்பாதைக்காகச் சேமிக்கப்பட்டது)	0 1 3
5 D	பெல்பிற்றுக்கெல (சுவக்காலக்காகச் சேமிக்கப்பட்டது)	1 3 24
5 E	ஷை	0 3 34
5 F	பெல்பிற்றுக்கெல (நாட்டார்கள் மரம் வெட்டுகிறதற்காகச் சேமிக்கப்பட்டது)	9 3 0

எல்லைகளாவன: வடக்கே-நெற்காண்களும் எண்டிழை அப்புக்காமியால்-உரித்தாடப்படுகிற காணியும்; வடகிழக்கே-வெறி அப்பெறுமாகே டொன் லுவின் அப்புக்காமியாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்தாடப்படுகிற கல்பொத்தைவத்தை அல்லது மீக்கவத்தை; தென்கிழக்கே, தென்மேற்கே, தெற்கே-தேனிய காணியும் காப்புஆச்சிகே கறமானிசாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்தாடப்படுகிற பூமிகளும்; மேற்கே-நாட்டார்களுக்குரிய நெற்பூமிகளும் காப்புஆச்சிகே கறமானிசாலும் மற்றவர்களாலும் உரித்தாடப்படுகிற பூமிகளும்.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1629 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Tenders for repairing the Western Salt Department Officer's Quarters, &c., Puttalam.]

புத்தளம் தேசத்தின் உட்புறப் பகுதிகளில் உத்தியோகத்திற்குரிய வீடுகளை பழுதுபார்த்துவதற்கு உத்தேசமாக ஏற்படுத்தப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்கள் உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்கள் விட்டிருந்த புத்தளம் உதவி அரசாட்சி ஏண்ணெந்தரையவர்களால் 1914 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 23 திகதி 1 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுகின்றன.

விபரம்.

உறுத்தலும் பழுதானதுமான மாங்கனையும் இடுகனையும் எடுத்துப்போட்டு புதிய இடுகனையும் பெறத்தாமரம் போடப்படவேண்டும். கூரைகள் புதிய இடுகனையில் வேய்ப்பட வேண்டும்.

கூரைக்குமேல் பாரத்தற்கு யூட்டிகள் போடப்பட வேண்டும்.

வீற்றல்தயினதும் வளவினதும் வேலினிலுள்ள பாலிக்கடியை மாங்கனையும் இடுகனையும் தவிர புதிய இடுகனையும் கம்புகளும் பாலித்த கேர்த்தியாக வேலியடைக்க வேண்டும். இரண்டாம் கொகந்தரப்பினி வீட்டுக்கு இரண்டு புதிய கதவுச் சிறகுகள் போடப்படவேண்டும்.

காணல்காரன் யசாரினுடையவும் வாசலுடையவும் வீட்டி கதவுகளுக்கு இரண்டு யூட்டிகள் தரப்படும் போடப்பட வேண்டும்.

தரைகள் கனியால் பழுதுபார்த்த ஒப்பரவு செய்த சாணியால் மெருக வேண்டும்.

சுவர்கள் தேசத்தையான இடத்தில் பழுதுபார்த்தும் எறும்பு புத்தகுகளும் அப்பறப்படுத்த வேண்டும். இரண்டாம் கொகந்தரப்பினி வீட்டின் சுவர்களுக்கு வெள்ளையாக்க வேண்டும்.

இரண்டாம் கொகந்தரப்பினிதும் முதல் பேரினதும் வீட்டின் கதவுகளுக்கும் யணணல்செலுக்கும் கம்புகளுக்கும் கிசப்பு தீர்த்த யூசப்படவேண்டும்.

முதல்பேரின் சாப்பாட்டின் அறையின் தரையை கல் களிபோட்டு உயர்த்தி ஒப்பரவுசெய்து மொங்காசிட வேண்டும்.

முதல்பேரின் வங்கனாவோடு தொடுத்திருக்கும் வெளி வீடுகளை பழுது பார்த்தவேண்டும்.

காவல்காரன் வானினுடைய ரொட்டியை பிடுங்கி அந்த இடத்தில் தானே பாலிக்க கூடிய மாங்கனையை புதிய கம்புகளினால் திருப்பகட்ட வேண்டும்.

கேள்விகாரர் கவனிக்கவேண்டிய ஏற்பாடுகள்.

1. கேள்விகாரர் 1914 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 21 ந்த திகதியிலுள்ள அல்லது அதற்குமுன் ஏதேனும் சச்சேரியிலாவது ரூபா 10 கட்டவேண்டும். உதவி அரசாட்சி ஏண்ணெந்தரையவர்களால் நியமிக்கும் சியாயமான காலத்திற்குள் பொருத்த உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளத் தவறாதல், இந்தக் கட்டண பணம் அரசாட்சிக்கு பதிமுதலாகக்கப்படும்.

2. அறிவித்தல் அல்லது கடிதங்கள் பெற்றுக்கொள்ளுபிறந்தகாக கேள்விகாரர் புத்தளத்தில் ஒரிடவிரைசம் கொடுக்கவேண்டும்.

3. வேலை செய்த முற்பணம் கொடுக்கப்படமாட்டாது.

4. கேள்விப்பத்திரம் ஏற்றுக்கொண்டதென்றறிவித்தல் கிடைத்ததின் பின்முன்று கிழமைக்குள் இந்த வேலையை செய்த முடிவாகவேண்டும்.

5. இவைகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரங்களை புத்தளம் உட்புத்தரையவர்களிடம் வினாவி அறிந்தகொள்ளலாம்.

எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோல்,

புத்தளம் கச்சேரி, உதவி அரசாட்சி ஏண்ணெந்தரையவர்களால் 1914 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 31 ந்த உ.

[Tenders for repairing the Kalpitiya Salt Depot, Puttalam District.]

“எல்பிட்டியில் 21 ம் நம்பர் ‘உட்புற குத்தகை பழுதுபார்த்து’ வெளியுமேல் உறுத்தலும் பழுதுபார்த்துமேல் கேள்விப்பத்திரங்கள் உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தளம் உதவி அரசாட்சி ஏண்ணெந்தரையவர்களால் 1914 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 30 ந்த திகதி 1 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுகின்றன.

விபரம்.

உறுத்தலும் பழுதானதுமான மாங்கனையும் இடுகனையும் எடுத்துப்போட்டு புதிய இடுகனையும் பெறத்தாமரம் போடப்படவேண்டும்.

கூரையை புதிய இடுகனையில் வேய்ப்பட அதற்கெனவே பாரத்தற்காக யூட்டிகள் போடப்பட வேண்டும்.

சுவர்கள் புதிய இடுகனையில் கட்டுப்பட வேண்டும்.

குத்தகை உட்பக்கத்திற்கு சரிசார தூக்கப்பட வேண்டும்.

குத்தகையின் தரையை கனியால் உயர்த்தி ஒப்பரவுசெய்து மொங்காசிட வேண்டும்.

கேள்விகாரர் கவனிக்கவேண்டிய ஏற்பாடுகள்.

1. கேள்விகாரர் 1914 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 28 ந்த திகதியிலுள்ள அல்லது அதற்குமுன் ஏதேனும் சச்சேரியிலாவது ரூபாய் 10 கட்டவேண்டும். உதவி அரசாட்சி ஏண்ணெந்தரையவர்களால் நியமிக்கும் சியாயமான காலத்திற்குள் பொருத்த உடன்படிக்கை பண்ணிக்கொள்ளத் தவறாதல், இந்தக் கட்டண பணம் அரசாட்சிக்கு பதிமுதலாகக்கப்படும்.

2. அறிவித்தல் அல்லது கடிதங்கள் பெற்றுக்கொள்ளுபிறந்தகாக கேள்விகாரர் புத்தளத்தில் ஒரிடவிரைசம் கொடுக்கவேண்டும்.

3. வேலை செய்த முற்பணம் கொடுக்கப்பட மாட்டாது.

4. கேள்விப்பத்திரம் ஏற்றுக்கொண்டதென்றறிவித்தல் கிடைத்ததின் பின்முன்று கிழமைக்குள் இந்த வேலையை செய்த முடிவாகவேண்டும்.

5. இவைகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விபரங்களை புத்தளம் உட்புத்தரையவர்களிடம் வினாவி அறிந்தகொள்ளலாம்.

(கையொப்பம்) எஸ். எம். பி. வேந்தர்கோல், உதவி அரசாட்சி ஏண்ணெந்தரையவர்களால்.

புத்தளம் கச்சேரி, 1914 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 13 ந்த உ.

[Election of Three Unofficial Members for Board of Health and Improvement, Ratnapura.]

சத்தேச சவுகிய தேர்ச்சிச் சங்கத்தையப்பற்றிய 1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் கட்டணச் சட்டத்தின் 11 ம் 12 ம் பிரிவின வரைவுப்பாட்டின் பிரகாரம் நெட்டிண்டிப்பட்டணத்தின் சவுகிய தேர்ச்சிச் சங்கத்திற்கு அரசாட்சியாரின் பணிவிடையிலாத அந்தந்தவர்கள் மூன்று பேர்களைத் தேர்ந்து அவர்கள் 1915 ம் ஆண்டு கைமீ 1 ந்த திகதி தவிர 1916 ம் ஆண்டு கடிசம்பர் மாதம் 31 ந்த திகதி வரைக்கும் இரண்டு வருட காலத்திற்கு உத்தியோகத்து செயல்படும் பொருட்டு நெட்டிண்டிப்பட்டண சாலையில் 1914 ம் ஆண்டு கடிசம்பர் மாதம் 14 ந்த திகதியன்று 1:30 மணி வரையில் ஒரு சபை கூடப்படுமென்று இந்தால் அறிவிக்கிறேன்.

ஆர். என். தேவ், கொவ்வணமேன்டி ஏண்ணெந்தரையவர்களால்.

நெட்டிண்டி கச்சேரியில், 1914 ம் ஆண்டு ரொவம்பர்மீ 12 ந்த உ.

[Election of Three Unofficial Members for Board of Health and Improvement, Kegalla, Ratnapura District.]

சத்தேச சவுகிய தேர்ச்சிச் சங்கத்தையப்பற்றிய 1898 ம் ஆண்டின் 13 ம் கட்டணச் சட்டத்தின் 11 ம் 12 ம் பிரிவின வரைவுப்பாட்டின் பிரகாரம் கேரலைப்பட்டணத்தின் சவுகிய தேர்ச்சிச் சங்கத்திற்கு அரசாட்சியாரின் பணிவிடையிலாத அந்தந்தவர்கள் மூன்று பேர்களைத் தேர்ந்து அவர்கள் 1915 ம் ஆண்டின் 1 ந்த திகதி தவிர 1916 ம் ஆண்டு கடிசம்பர் மாதம் 31 ந்த திகதி வரைக்கும் இரண்டு வருட காலத்திற்கு உத்தியோகத்து செயல்படும் பொருட்டு கேரலைப்பட்டண சாலையில் 1914 ம் ஆண்டு கடிசம்பர் மாதம் 14 ந்த திகதியன்று 1:30 மணி வரையில் ஒரு சபை கூடப்படுமென்று இந்தால் அறிவிக்கிறேன்.

ஆர். என். தேவ், அரசாட்சி ஏண்ணெந்தரையவர்களால்.

இரட்டிண்டி கச்சேரி, 1914 ம் ஆண்டு கார்த்திகைமீ 17 ந்த உ.

[Poll Tax, Kurunegala District.]

1884 ம் ஆண்டு-தது 31 ம் இலக்கச் சட்டம் நிறைவேற்றி திருந்தால் வீதிகளையும் வேறு போக்குவரவுகளுக்கு வழங்கும் வழிகளையும் தாபரிப்பதற்கு வேலைசெய்யவேண்டியவர்கள் ளாகிய குருகலைப்பட்டணத்தினுள்ளே வசிக்கும் ஒவ்வொரு ஆண்பிள்ளைமேலும் 1915 ம் வருஷத்துக்கு ஒரு வரி நியமிக்கப்படவேண்டுமென்றும், அது இத்தலால் வீதிக் கப்படுகின்றனவென்றுத் தீர்மானிக்கப்படுகின்றது. அவ்வரி ஆறு நாள் வேலைசெய்யவதினால் அல்லது அவ்வேலைக் குப்பிரதியாக இரண்டு ரூபாய் பணம் 1915 ம் ஆண்டு பங்குனிமீ 31 ந்த திகதியில் அல்லது அத்தேதிக்கு முன்னே கொடுப்பதினால் இதுத்துத் தீர்க்கப்பட வேண்டியது.

ஈ. ஆர். கம்பர்வேலையர், வேலாக்கல்போட்டு அக்கிராசாரர்.

குருநாக்கல், 1914 ம் ஆண்டு ரவம்பர்மீ 11 ந்த உ.